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Сайт Рособрнадзора

Онлайн-консультация "На все 100" по подготовке к ЕГЭ по физике

https://vk.com/video-36510627_456239978?list=05adfb0a3fb033c51c

Член комиссии по разработке КИМ ЕГЭ по физике, кандидат ф.-м. наук 

Сергей Стрыгин

На сайте ФИПИ измененные демоверсия, кодификатор и спецификатор

Кодификатор –новых элементов нет, удалены некоторые старые











Количество элементов в каждой линии сокращено





Изменения во 2 части

ОПТИКИ в №25 НЕ будет, она только в 1 части в заданиях с кратким 

ответом

СТАТИКИ в №26 НЕ будет









Система подготовки к ЕГЭ по физике в лицее:

1. Занятие по подготовке к ЕГЭ -10 кл 1ч., 11 кл-2 ч. в 

неделю;

2. Пробные тестирования: 10 кл – 2 раза: октябрь, май, 

11 кл – 4 раза: октябрь, декабрь,февраль,май

3. На пробных – варианты Стадграда;

4. Еженедельно сдают один вариант по сборникам 

Демидовой М.Ю.;

5. Задачи С с 10 класса;

6. Последние 2-3 месяца перед ЕГЭ прорешиваем все 

задачи В с решу ЕГЭ;

7. В мае проводим интенсивы



Как подготовить учеников к ЕГЭ 

эффективнее? 

✓Для обучения решению задач нужны обучающие 

задания.

✓Обучающие задания — это исследования 

ключевых ситуаций, вокруг которых 

группируется подавляющее большинство задач 

школьного курса физики. 

✓Таких ситуаций всего несколько десятков, поэтому 

исследовать их при подготовке к ЕГЭ реально. 



Оформление задач С
1. Дано (СИ), Найти, Решение, Ответ (СИ или 

в требуемых единицах); если значение 

величины 0, то единицы измерения пишем

2. Все законы и формулы подписываем 

полностью, без сокращений ( в большинстве 

задач сейчас в основном 3 основные  

формулы)

3. Все новые вводимые величины описываем;

4. Расчеты все пишем (можно без конечной 

формулы, с промежуточными расчетами)



Перевод в СИ

• 1 л = 10-3 м3

• 1 м/с умножаем на 3,6 для перевода в км/ч 

( 10 м/с=36 км/ч)

• км/ч делим на 3, 6 для перевода в м/с (72 

км/ч = 20 м/с)

• 1 г= 10-3 кг

• 1 мг=10-6 кг



Абсолютно упругий удар
• Выполняется закон сохранения импульса

• Выполняется закон сохранения энергии

Неупругое взаимодействие

• Выполняется только закон сохранения 

импульса



ЗАДАЧА 1

На гладкой горизонтальной поверхности стола покоится 
горка с двумя вершинами, высоты которых h и 5h/2.  На 
правой вершине горки находится шайба. От 
незначительного толчка шайба и горка приходят в 
движение, причём шайба движется влево, не отрываясь 
от гладкой поверхности горки, а поступательно 
движущаяся горка не отрывается от стола. Скорость 
шайбы на левой вершине горки оказалась равной υ. 
Найдите отношение масс шайбы и горки.



mg5h/2 = mgh+mV2/2+MU2/2

MU = mV

3mgh = mV2+MU2

U = mV/M



3mgh = mV2+MU2

U = mV/M

3mgh = mV2+Mm2V2/M2

3gh = V2+mV2/M

m/M = 3gh/V2 – 1 - ответ



Задача 2

На неподвижное тело массой m2 

налетает тело массой  m1 со скоростью V.

Найти скорости тел после абсолютно 

упругого центрального удара.



• До взаимодействия

m1V

• После взаимодействия

m1U1 m2U2



m1V1 = m1U1 + m2U2

m1V1
2/ 2 = m1U1

2/2 +m2U2
2/2

m1V1 - m1U1 = m2U2

m1V1
2- m1U1

2=m2U2
2 расписываем квадрат 

разности и после преобразований получаем:

m1V1 - m1U1 = m2U2

V1 + U1= U2

m1V1 - m1U1 = m2U1 + m2V1

• U1 = V1 (m1 -m2) /(m1+m2) 

• U2 = 2V1 m1/(m1+m2) 



Анализ ответа 1

массы равны

U1 = V1 (m1 -m2) /(m1+m2) 

U2 = 2V1 m1/(m1+m2) 

m1=m2

U1 = 0    U2 = V1



Анализ ответа 2

m1>m2

U1 = V1 (m1 -m2) /(m1+m2) 

U2 = 2V1 m1/(m1+m2) 

m1> m2

U1 = V1 (1 -m2/m1) /(1+m2/m1) 

U2 = 2V1 /(1+m2/m1) 

U1 = V1      U2 = 2V1 



Анализ ответа 3

m2>m1

U1 = V1 (m1 -m2) /(m1+m2) 

U2 = 2V1 m1/(m1+m2) 

m2> m1

U1 = V1 (m1/m2–1) /(1+m1/m2) 

U2 = 2V1m1/m2 /(1+m1/m2) 

U1 = -V1   U2 = 0



Задача 3
Кусок пластилина сталкивается со 
скользящим навстречу по горизонтальной 
поверхности стола бруском и прилипает к 
нему. Скорости пластилина и бруска перед 
ударом направлены противоположно и равны 
vпл = 15 м/с и vбр = 5 м/с. Масса бруска в 4 
раза больше массы пластилина. Коэффициент 
трения скольжения между бруском и столом 
 = 0,17. На какое расстояние переместятся 
слипшиеся брусок с пластилином к моменту, 
когда их скорость уменьшится на 30%? 



1. Соударение (абсолютно 

неупругий удар)

2. Совместное движение



• До   взаимодействия

m1V1 m2V2

• После  взаимодействия

(m1+m2)U



m1V1 + m2V2 =(m1 + m2)U

(m1+m2)U
2/2 =  0,49(m1+m2)U

2/2 +μ(m1+m2)gS

m1V1 - m2V2 =(m1 + m2)U

U2/2 =  0,49U2/2 +μgS

U=(m1V1 - m2V2)/(m1 + m2)

0,255U2=μgS

μ=0,255(m1V1 - m2V2)
2/ (m1 + m2) 

2gS

μ=0,255(m1V1 -4m1V2)
2/ (m1 +4 m1) 

2gS

μ=0,255( V1 -4 V2)
2/ 25gS

S=0,255( V1 -4 V2)
2/ 25g μ



Задача 4

Начальная скорость снаряда, выпущенного из 

пушки вертикально вверх, равна 500 м/с. В 

точке максимального подъема снаряд 

разорвался на два осколка. Первый упал на 

землю вблизи точки выстрела, имея скорость 

в 2 раза больше начальной скорости снаряда, 

а второй в этом же месте – через 100 с после 

разрыва. Чему равно отношение массы 

первого осколка к массе второго осколка? 

Сопротивлением воздуха пренебречь.



1. Подъем снаряда

2. Разрыв снаряда

3. Движение первого осколка

4. Движение второго осколка



Подъем снаряда

mV0
2/ 2 =mgH

H H= V0
2/ 2g

H= 12500 м



Разрыв снаряда

До взаимодействия    После взаимодействия

V=0    P=0         m2V2

m1V1

m1V1 +  m2V2 = 0



Движение первого осколка

m1V1
2 /2+m1gH=m1(2V0)

2/2

V1
2 /2+gH=4V0

2/2

V1
2 +2gH=4V0

2



Движение второго осколка

0 =H + V2t - gt2/2
y =H + V2t - gt2/2



Движение первого осколка

V1
2 +2gH=4V0

2

Движение второго осколка 

0 =H + V2t - gt2/2

m1V1 = m2V2 

H= V0
2/ 2g



V1
2 +2gH=4V0

2

0 =H + V2t - gt2/2

m1/m2=

m1V1 = m2V2

H= V0
2/ 2g

= m2(gt/2 –H/t)m1

m1/m2= (gt/2 –H/t) /



Ящик массой 10 кг от случайного толчка съезжает с

вершины ледяной горки высотой 4 м (см. рисунок). Когда

горку посыпали песком, ящик, съехав с горки, в точке В

имеет скорость в два раза меньшую, чем на горке без

песка. Какую минимальную работу надо совершить,

чтобы втащить неподвижный ящик из точки В на вершину

по горке, посыпанной песком? Считать, что трением по

чистому льду можно пренебречь.

Задача 5



1. Движение по чистому льду вниз по 

горке

2. Движение по песку вниз по горке

3. Движение по песку вверх по горке



Движение по чистому льду вниз по горке

mgH =  mV2/ 2
V2 = 2gH

Движение по песку вниз по горке

mgH =  m(V/2)2/ 2 + Атр



Движение по песку вверх по горке

mgH + Атр =  А



mgH   =  mV2/ 2
mgH   =  m(V/2)2/ 2 + Атр
mgH  + Атр =  А

mgH   =  mgH  / 4 + Атр

mgH  +0,75 mgH =  А



На горизонтальном полу закреплена вертикальная

подставка, сделанная из жесткого стержня

небольшого сечения. На этой подставке покоится

маленький деревянный брусок массой M = 180 г. В

брусок попадает пуля массой m = 9 г, летящая в

горизонтальном направлении с некоторой

скоростью v. Пуля пробивает брусок и вылетает из

него со скоростью v/3, после чего и брусок, и пуля

падают на пол. Найти отношение дальностей

полета пули и бруска вдоль горизонтали.

Задача 6



1. Взаимодействие пули с 

бруском

2. Полет пули

3. Полет бруска 



Взаимодействие пули с бруском

До взаимодействия

mV

После взаимодействия mV/3MU

mV = MU + mV/3

mV = MU + mV/3



Полет пули

t1 = t2

L1 =  Vt/3

Полет бруска

t1 = t2

L2 =  Ut

L1/ L2 = V/ 3U



L1/ L2 = V/ 3U
2mV/3 = MU

2mV/3M = U
L1/ L2 = M/2m



A           

H                                     B        α                   D

Шайба массой m начинает движение по желобу АВ из точки А 

из состояния покоя. Точка А расположена выше точки В на 

высоте 6м. В процессе движения по желобу механическая 

энергия шайбы из-за трения уменьшается на ΔЕ = 2 Дж. В 

точке В шайба вылетает из желоба под углом α=150 к 

горизонту и падает на землю в точке D.  ВD= 4м. Найдите 

массу шайбы. Сопротивлением воздуха пренебречь.

Задача 7



Движение по желобу АВ

mgH = mV2/2 + ΔE

Движение по траектории BD

Vcosαt = L
Vy = V sinα - gt



Vcosαt = L
Vy = V sinα - gt

Vcosαt = L
0 = V sinα - gt

Vcosαt = L
t = V sinα /g



Горизонтальная поверхность разделена на две части: 

гладкую и шероховатую. На границе этих частей 

находится небольшой кубик. Со стороны гладкой 

части на него налетает по горизонтали шар 

массой М = 200 г, движущийся со скоростью v0 = 3 

м/с. Определите массу кубика m, если он 

остановился после абсолютно упругого 

центрального соударения с шаром на расстоянии L = 

1 м от места столкновения. Коэффициент трения 

кубика о поверхность μ = 0,3.

Задача 8



До взаимодействия

Mv

После mv2 Mv1



Mv = Mv1 + mv2

Mv2/2 = Mv1
2/2 + mv2

2/2

mv2
2/2 = μmgS

Mv - Mv1 = mv2

Mv2- Mv1
2= mv2

2

Mv = Mv1 + mv2

Mv2/2 = Mv1
2/2 + mv2

2/2



v + v1 = v2

Mv - Mv1 = mv2

• v2=2 Mv/(M+m)
mv2

2/2 = μmgS



v2
2/2 = μgS

v2=2 Mv/(M+m)

• 4(Mv/(M+m)) 2= 2μgS



4(Mv/(M+m)) 2= 2μgS

(M+m) 2=4(Mv)2 /2μgS

M+m= 2Mv/√2μgS

m = 2Mv/√2μgS  -M



m = 2Mv/√2μgS  -M

m = 2∙0,2∙3/√2∙0,3∙10 -0,2 
m =1,2 /√6- 0.2 = 0,49- 0,2 = 0,3 кг



• Маятник состоит из маленького груза массой 
M=200г и очень легкой нити подвеса длиной L = 1, 
25м. Он висит в состоянии покоя в вертикальном 
положении. В груз ударяется небольшое тело 
массой m = 100г, летевшее в горизонтальном 
направлении со скоростью v = 10 м / с После 
удара тело останавливается и падает вертикально 
вниз. На какой максимальный угол маятник 
отклонится от положения равновесия после 
удара?  



На горизонтальной плоскости стоит клин массой М с углом при 
основании а = 30°. Вдоль наклонной плоскости клина расположена 
лёгкая штанга, нижний конец которой укреплён в шарнире, находящемся 
на горизонтальной плоскости, а к верхнему концу прикреплён маленький 
шарик массой т, касающийся клина (см. рисунок). Систему освобождают, 
и она начинает движение, во время которого шарик сохраняет контакт с 
клином. На какой максимальный угол Р штанга отклонится от 
горизонтали после того, как клин отъедет от неё? Трением пренебречь, 
удар шарика о горизонтальную плоскость считать абсолютно упругим.






